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黔江区人民政府城东街道办事处
关于印发《2023年城东街道今冬明春“治气”

攻坚工作方案》的通知

各社区居委，各办、站、所、中心：

为全面贯彻党中央、国务院关于深入打好污染防治攻坚战的决策部署，深化落实全国生态环境保护大会、美丽重庆建设大会和美丽黔江建设大会精神，持续改善空气质量，经办事处领导同意，现将《2023年城东街道今冬明春“治气”攻坚工作方案》印发给你们，请结合实际，切实推动相关工作落实。

黔江区人民政府城东街道办事处

                             2023年11月3日
城东街道2023年今冬明春“治气”

攻坚工作方案

为全面贯彻党中央、国务院关于深入打好污染防治攻坚战的决策部署，深化落实全国生态环境保护大会、美丽重庆建设大会和美丽黔江建设大会精神，按照黔江区生态环境委员会办公室《2023年黔江区今冬明春“治气”攻坚工作方案》要求，结合我街实际，特制定本工作方案。

一、总体要求

（一）实施时间。2023年9月1日至2024年3月31日（根据空气质量情况，可适当延长专项行动时间）。

（二）攻坚目标。2023年9—12月空气质量优良天数达120天以上，不发生重污染天气；2024年1—3月空气质量优良天数达86天以上，不发生重污染天气。
（三）攻坚思路。我街今冬明春攻坚工作围绕力争完成空气优良天数任务和降低颗粒物浓度为目标。强力推进露天焚烧、扬尘治理、城市烟熏腊制品管控、餐饮油烟综合整治等专项工作。同时，加强污染天气应对，强化PM2.5与臭氧协同管控，迭代工作机制，压紧压实责任，全力争取更多的高质量优良天。

（四）防控区域。以辖区2个城市社区、3个涉农社区为重点区域，3个农村社区为一般区域。
二、重点任务

（一）开展露天焚烧巡查整治工作

按照“预防为主、及早发现、快速反应、及时处理”的原则，开展露天焚烧巡查整治工作，在全街范围内构建“快速反应、即时处理”的应急处理机制，全面提高露天焚烧应急处置能力，减少露天焚烧现象。一是规划建设管理环保办公室统筹负责“治气”，按照职责开展露天焚烧管控工作。二是深化社区网格化监管体系，压实工作责任，确保火点处置时间控制在30分钟以内。三是加强对“焚烧秸秆危害、秸秆禁烧区域、秸秆禁烧后果”等禁烧政策的普法宣传，引导群众增强禁止露天秸秆禁烧意识、转变禁烧观念，营造禁烧氛围。四是借鉴全区在秸秆收存处置的先进经验，主动给群众“找路子、出点子”，整体提升露天焚烧整治效果。五是严格执行烟花爆竹禁放法律法规，推动群众合法、守法鸣放烟花爆竹行为。

（二）开展餐饮油烟污染整治工作

按照“严控新增量、逐步去存量、管控现有量”的原则，压紧压实餐饮油烟污染防治统一监管、属地和行业监管、企业主体责任，健全完善长效监管机制，减少餐饮油烟投诉，提高人民群众环境满意度，促进空气质量持续改善，提升城市生态文明形象。一是各社区根据职责分工开展全面摸底排查，建立问题台账，并积极整改。二是规划建设管理环保办公室根据各社区上报的问题台账，督促业主落实日常管理制度和完成问题整治。三是城管大队依法查处重点区域占道经营、露天烧烤、游摊活动等违法行为。四是两违办公室配合区市场监管局，对餐饮业市场主体工商注册登记做好属地管理。

（三）开展古法集中熏制腊制品工作

按照“政府出资、环保监督、街道负责、免费服务、疏堵结合、齐抓共管”的要求，街道设立3个古法集中熏制点，免费为辖区居民熏制腊制品。规划建设管理环保办公室联合城市管理大队、居委和网格员加大对建成区内小区、商品房楼顶、绿化用地等区域的隐藏熏制和露天熏制腊制品的管控力度，引导居民通过古法集中熏制点进行集中熏制，全面遏制城区散、乱、露天等熏制行为。

（四）开展扬尘污染防治专项整治工作

以工业企业、建筑施工及城市道路扬尘为治理重点对象。一是深化施工扬尘管控，督促施工工地严格落实建筑工地控尘“十项规定”。二是加强道路扬尘控制措施，强化对重点区域、重点路段、重点工地周边路段的冲洗和保洁。三是强化交通运输扬尘控制，加大对运输车辆冒装、洒漏等全过程监管。四是强化裸土及堆场覆盖。严格落实物料覆盖、密闭装卸等降尘措施。

（五）进一步强化重点行业达标整治

围绕颗粒物与氮氧化物高排放行业实施达标整治。一是配合生态环境局，对辖区锅炉、窑炉等设施达标排放检查，检查企业是否存在稀释排放、超标排放等违法行为。二是经发办强化宣传引导，鼓励企业开展深度治理、提升行业整体治理水平，对已进行超低排放改造或深度治理的企业，督促其按照相应标准排污。

三、保障措施

（一）加强组织领导。本次工作由街道环保工作小组全面领导，各社区、科室、站、所按照职责分工，切实提高站位，强化政治担当，把今冬明春季大气污染防治攻坚行动放在重要位置，全面分析本地区2023年环境空气质量状况，树立底线思维，梳理各项任务目标，制定针对性措施，逐条逐项分析落实及完成情况，建立台账，查漏补缺，拉条建账，挂图作战。将今冬明春大气污染防治攻坚行动方案任务逐级细化，明确时间表和责任人，并将主要任务纳入督查督办重要内容，建立重点任务完成情况定期调度机制。环保工作小组视情况及时召开工作调度会议，统筹推进工作中存在的困难，检查督导工作落实情况。企业是污染治理的责任主体，要切实履行责任，落实具体措施，确保完成大气污染防治任务。

（二）严格考核问责。严格实行“党政同责、一岗双责”。建立和实施量化问责机制，对大气污染防治重点任务落实不力、环境问题突出、环境空气质量改善不明显甚至恶化的进行问责预警。对大气污染防治工作落实不到位，市级移交问题、区级发现问题整改缓慢、超时处置，应对污染天气过程不力等行为，将采取书面预警、约谈、通报、量化问责、挂牌督办等措施并纳入年终考核，造成严重后果或负面影响的将严肃追责问责。

（三）加强宣传引导。科室、社区要高度重视攻坚行动宣传工作，加强舆论引导。通过电视、广播、政府门户网站等途径发布相关攻坚信息，及时回应公众关心的热点问题，引导、鼓励公众自觉参与大气污染防治工作，形成全社会关心、支持的良好氛围。

黔江区城东街道党政办                        2023年11月3日印发    


