鹅池府发〔2022〕26号
黔江区鹅池镇人民政府

关于印发《鹅池镇关于采取有效措施坚决遏制新增农村乱占耕地建房行为实施方案》的通  知

各村（居）委、有关办站所、镇级有关部门：
现将《鹅池镇关于采取有效措施坚决遏制新增农村乱占耕地建房行为实施方案》印发给你们，请按方案抓好贯彻落实，推动工作有序开展，确保我镇遏制新增农村乱占耕地建房行为“零”新增。

黔江区鹅池镇人民政府

                        2022年3月8日 

鹅池镇关于采取有效措施坚决遏制新增农村乱占耕地建房行为的实施方案
为深入贯彻落实党中央、国务院和市委、市政府及区委、区政府关于农村乱占耕地建房问题整治工作精神，按照区委、区政府的统一安排和部署，依据《重庆市规划和自然资源局、重庆市农业农村委员会关于转发〈自然资源部农业农村部关于农村乱占耕地建房“八不准”的通知〉〈自然资源部农业农村部关于保障农村居民住宅建设合理用地的通知〉的通知》（渝规资〔2020〕758号）和《黔江区农村乱占耕地建房专项整治行动领导小组办公室关于采取有效措施坚决遏制新增农村乱占耕地建房行为的通知》（黔江农村乱占耕地整治办发〔2020〕2号）文件精神，结合鹅池镇实际，制定本方案：

一、采取有效措施，坚决实现我镇无一例新增农村乱占耕地建房行为的工作目标

（一）疏通用地需求

有序推进农村“宅基地”和“农用地备案”审批管理工作，满足农村宅基地和产业发展用地需求，充分考虑农村居民改善居住环境和发展产业的愿望，镇级各部门、各村（居）委员会要按照农村“宅基地”和“农用地备案”审批管理程序，及时审核批准，疏通用地管理渠道，保障农村居民正当合法的权益。

（二）坚决堵住漏洞

镇级各部门、各村（居）委员会认真履职尽责，要早发现，早劝阻，早制止，把乱占耕地建房行为消除在萌芽状态，对不听劝阻，不停工，不执行消除决定的，要依法依规有效制止，坚决堵住漏洞，确保我镇新增农村乱占耕地建房行为“零发生”。    

二、明确工作职责，压实遏制新增农村乱占耕地建房行为的工作责任

（一）属地管理主体责任

1.鹅池镇党委、政府落实鹅池镇属地管理主体责任，负责“鹅池镇坚决遏制新增农村乱占耕地建房行为”和“两违”工作的领导、部署、指导、协调、检查、督促、问责等组织领导工作，规划建设管理环保办（简称规建办）承担日常业务工作。

2.各村（居）民委员会落实各村（居）属地管理主体责任，与镇政府签订工作责任书，各村（居）负责人是第一责任人，驻组村干部是直接责任人，负责所属村（居）“遏制新增农村乱占耕地建房行为”和“两违”工作的领导、安排、宣传、巡查、报告、劝阻、制止等工作。

（二）工作职责

1.宣传引导：

各村（居）要把“遏制新增农村乱占耕地建房行为和“两违”工作”纳入日常管理工作中，利用开展工作、召开会议、组织学习等时机以及利用广播播放加强宣传引导，及时向居民解读政策咨询，要让全体居民充分了解农村乱占耕地建房“八不准”、宅基地审批管理、农用地备案等政策规定，了解掌握申请审批管理程序，树立强烈的法规意识，引导居民合法合理规划建设住宅、发展产业的实际需求，保障居民正当的权益，各村（居）要明确一名具体的干部为国土员，负责国土相关具体工作。

规建办要充分利用集镇区域集中，人口流动大的优势，通过制作悬挂横幅标语，LED显示屏，赶集日发放宣传单等方式，强化宣传引导；组织村（居）干部业务培训，指导开展具体工作，解读和把握相关政策，及时向党委、政府汇报工作，协调解决村（居）在工作中的实际困难。

2.巡查发现

各村（居）民小组组长要及时掌握各组耕地使用和建设动态，询问申请手续办理情况，及时向村（居）委会报告；各村（居）要建立定期巡查与日常巡查相结合制度，开展定期巡查，建立巡查日志和巡查台账，要充分利用入户开展工作、上下班往返等时机开展巡查工作，要做到早发现，早制止，早报告，把违法建设消除在萌芽状态。

镇驻各村（居）领导和包组干部负责镇本级巡查工作，利用下村开展扶贫、产业发展、人居环境整治等时机对所驻村（居）开展巡查工作，发现建设苗头和行为要查看建设手续办理情况，并根据情况适时与规建办、村（居）核对，对发现的乱占耕地违法建设行为（两违）要及时向规建办通报，由规建办按工作要求和程序处理。

3.及时报告

镇农业服务中心、规建办要及时受理居民申请宅基地、产业农用地备案手续的申请，依法依规按照程序办理用地手续，发放批准书，并要求用地业主以“批准书”向所在村（居）登记备案。

各村（居）在发现居民建设苗头和行为，业主无法提供“批准书”时，视为违法行为，未有违法实体的，要立即劝阻、制止，督促申请办理手续，取得批准书后，再动工，已有违法实体的，立即制止的同时，及时向规建办报告，并纳入日常监管，配合上级部门完成后续处置工作。

规建办接到村（居）或居民的报告、举报后，要立即进行现场调查核实，核查属实的，查清违法业主、土地性质、面积和违法实体等情况，向业主解读政策规定，劝阻、制止违法行为，督促当事人自拆并恢复耕地原种植条件，对现场取图留存，建立违法登记台账，按照工作程序，立即下达责令停止违法通知书，并由所属村（居）进行监管，如违法行为得不到制止，违法行为继续实施，规建办要及时向党委、政府报告，经党委政府同意后，向石家规资所、区级相关执法部门通报。

4.坚决制止

规建办对发现的乱占耕地建设违法行为，由各村（居）委会继续进行监管，跟踪违法消除情况，镇政府对拒不停工或在规定时间内未自行消除的在建乱占耕地建房行为，按照《重庆市查处违法建筑若干规定》（重庆市政府令第282号）的要求，提请区人民政府采取强制消除措施。区人民政府作出限期拆除公告后，由镇党委、政府牵头，协调区级相关执法部门，组织镇级相关科室和所属村（居）委会进行强制消除，恢复耕地原貌。

各村（居）委会要做好强制消除对象业主的思想安抚和矛盾化解工作。

三、保持高压态势，确保我镇新增农村乱占耕地建房行为零发生。

（一）认真履职尽责。镇级各部门，各村（居）委会要各负其责，密切配合，上下联动，形成齐抓共管的工作机制。要把遏制新增农村乱占耕地建房行为作为常态工作常抓不懈。遏制新增农村乱占耕地建房工作纳入各村（居）年终综合考核，并适当提高扣分比重。

（二）严格执法监管。坚决做到依法处置，坚决遏制住增量，坚决守住耕地保护红线。（举报受理电话：鹅池镇人民政府电话：023-79540001；区农业综合行政执法支队电话：023-79223500）

（三）严肃监督执纪。严肃查处农村乱占耕地建房等违法行为，严肃追究监管不力、失职渎职、不作为、乱作为、包庇纵容问题，深挖彻查农村乱占耕地建房等违法行为背后的滥用职权、利益交换、收受贿赂等违纪违法行为。

此方案长期有效，自公布之日起 30日后执行。

黔江区鹅池镇党政办公室                 2022年3月8日印发


