鹅池委发〔2022〕37号
中共黔江区鹅池镇委员会
黔江区鹅池镇人民政府
关于调整领导班子成员分工的通知
各村（居），各办、站、所、中心，镇级各部门：
因人事变动和工作需要，经镇党委会研究，决定调整领导班子成员工作分工，具体如下：
一、班子成员分工

庞  东（党委书记）：主持镇党委全面工作。
庞建军（党委副书记、镇长）：主持镇政府全面工作；负责安全稳定、经济社会发展、审计、金融、财政和政务督查等工作。
谢  康（党委委员、人大主席）：主持镇人大全面工作；分管两烟、蚕桑、特色产业等工作。
李  勇（党委委员、副书记）：协助党委书记抓党的建设工作；牵头乡村振兴、集体经济发展，分管考核、民调、农业、畜牧、交通、水利、林业、旅游、供销、科技、工业、商贸、电子商务、市场主体培育等工作。
谢承文（党委委员、纪委书记）：主持镇纪委全面工作；分管纪检监察、党风廉政建设（含内审）以及督办督查、重要事项、重大项目、重点工程督促检查，通讯、电力、天燃气等工作。
曾令超（党委委员、武装部长、副镇长）：分管武装、民兵、退役军人事务、规划自然资源、乡建环保、集镇建设与管理、农村宅基地审批等工作。
刘  栋（党委委员、宣传委员、统战委员）：分管宣传、统战、民族宗教、意识形态、文化、教育、体育、放管服、网络舆情、机关后勤、政务服务、政策研究、信息、档案、节能减排、保密、史志等工作。
龙  林（副镇长）：分管财政、金融、税收、审计、国资、脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接、农村人居环境、土地承包经营权管理、项目建设、统计、招商引资等工作。
张  乐（党委委员、组织委员兼人大副主席）：分管集体经济发展、组织、人事人才、编制、党务群团（老龄、工会、共青团、妇联）、非公经济、卫生健康、民政、社会保障、就业与再就业、合作医疗、小额人身保险等工作。

聂科林（党委委员、政法委员、副镇长）：分管综治政法、安全稳定、信访、防范化解重大风险、市场及食药品安全、应急管理、综合执法、疫情防控、气象等工作。

二、分管科室、联系部门及村居

谢  康（党委委员、人大主席）：分管人大办、特色产业服务中心；联系党群办、烟点、蚕茧站；对接区人大、区农业农村委、区林业局、区烟草公司等部门。联系治安村。
李  勇（党委委员、副书记）：分管农业服务中心；联系党群办、特色产业服务中心；对接区考核办、督查室、区委直属机关工委、区交通局、区农业农村委、区文化旅游委、区经信委、区商务局、区乡村振兴局、区林业局、区水利局、区科技局、区供销社、区科协等部门。联系社溪村。
谢承文（党委委员、纪委书记）：分管纪检办（监察室），联系党群办、供电所、电信、移动、联通、天燃气片区公司；对接区纪委监委、区委巡察办、区委督查室、区政府督查室、区经济信息委、黔江供电公司等部门。联系方家村。
曾令超（党委委员、武装部长、副镇长）：分管规划建设管理环保办、退役军人事务站。联系农业服务中心。对接区人武部、区退役军人事务局、区规划自然资源局、区生态环境局、区住房城乡建委、区城市管理局等部门。联系鹅池社区。
刘 栋（党委委员、宣传委员、统站委员）：分管党政办、文化服务中心；联系党群办、学校。对接区委宣传部、区委统战部、区政协、区文化旅游委、区教委、区民族宗教委等部门。联系南溪村。
龙 林（副镇长）：分管财政办、经发办；联系农商行、邮政支局。对接区财政局、区审计局、区税务局、区金融办、区发改委、区乡村振兴局、区统计局、区农调队、区招商局等部门。联系杜家村。
张 乐（党委委员、组织委员兼人大副主席）：分管党群办、民政与社会事务办、劳动就业和社会保障服务所；联系党政办、农业服务中心、卫生院、商会。对接区委组织部、区委编办、区委直属机关工委、区关工委、团区委、区工会、区卫生健康委、区国资委、区人力资源社会保障局、区民政局、区残联等部门。联系石柱村。

聂科林（党委委员、政法委员、副镇长）：分管平安建设办、应急管理办、综合执法办、综合执法大队，联系派出所、司法所。对接区委政法委、区公安局、区信访办、区司法局、区市场监管局、区应急局、区气象局等部门。联系学堂社区。

以上分工所涉廉政建设、安全生产、应急管理、生态环境保护、信访稳定等工作实行“一岗双责”。在工作推进过程中，如遇职能职责交叉和重叠的，以《中共重庆市黔江区委办公室、重庆市黔江区人民政府办公室关于印发<重庆市黔江区优化完善乡镇机构设置的实施方案>的通知》（黔江区委办发〔2019〕26号）和《中共黔江区委编制委员会办公室关于同意鹅池镇机关和所属事业单位机构编制备案的通知》（黔江区委编办发〔2019〕53号）明确的为准。
三、调研员职责分工
邓相斌（二级调研员）：协助刘栋分管工作，主抓南溪村驻村工作。
杨少元（二级调研员）：协助李勇分管工作，主抓社溪村驻村工作。
庞华东（三级调研员）：协助龙林分管工作，主抓杜家村驻村工作。

杨艾福（四级调研员）：协助谢康分管工作，主抓治安村驻村工作。
四、班子成员AB角关系
AB角： 庞  东      庞建军 
谢  康      李  勇 
聂科林      曾令超 
谢承文      张  乐 
刘  栋      龙  林       
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